

新华每日电讯

新华通讯社出版

2019年3月17日 星期日 己亥年二月十一 今日4版 总第09573期



沙漠腹地备春耕

在新疆和田县塔瓦库勒乡,广大农民和自治区团委驻村干部抢抓农时,进行春耕生产(3月13日报)。

新华社记者贺占军摄

防控病虫害春耕忙

3月16日,在湖北省襄阳市襄州区,农业技术推广人员进行病虫害机械化绿色综合防控工作。

新华社记者肖艺九摄

新华网网址: http://www.xinhuanet.com

国内统一连续出版物号 CN11-0209 邮发代号 1-19

本报网址: http://www.xinhuanet.com/rdx

政府工作报告

——二〇一九年三月五日在第十三届全国人民代表大会第二次会议上

国务院总理 李克强

地扶贫搬迁280万人。污染防治得到加强,细颗粒物(PM_{2.5})浓度继续下降,生态文明建设成效显著。

——人民生活持续改善。居民人均可支配收入实际增长6.5%。提高个人所得税起征点,设立6项专项附加扣除。加大基本养老、基本医疗等保障力度,资助各类学校家庭困难学生近1亿人次。棚户区住房改造620多万套,农村危房改造190万户。城乡人民生活水平又有新提高。

我们隆重庆祝改革开放40周年,深刻总结改革开放的伟大成就和宝贵经验,郑重宣示在新时代将改革开放进行到底的坚定决心,激励全国各族人民接续奋斗,再创新的历史伟业。

回顾过去一年,成绩来之不易。我们面对的是深刻变化的外部环境。经济全球化遭遇波折,多边主义受到冲击,国际金融市场震荡,特别是中美经贸摩擦给一些企业生产经营、市场预期带来不利影响。我们面对的是经济转型阵痛凸显的严峻挑战。新老矛盾交织,周期性、结构性问题叠加,经济运行稳中有变、变中有忧。我们面对的是两难多难问题增多的复杂局面。实现稳增长、防风险等多重目标,完成经济社会发展等多项任务,处理好当前与长远等多种关系,政策抉择和工作推进的难度明显加大。经过全国上下共同努力,我国经济发展在高基数上总体平稳、稳中有进,社会大局保持稳定。这再次表明,在中国共产党领导下,中国人民有战胜任何艰难险阻的勇气、智慧和力量,中国的发展没有过不去的坎。

一年来,我们深入贯彻以习近平同志为核心的党中央决策部署,坚持稳中求进工作总基调,统筹稳增长、促改革、调结构、惠民生、防风险,稳妥应对中美经贸摩擦,着力稳就业、稳金融、稳外贸、稳外资、稳投资、稳预期,主要做了以下工作。

一是创新和完善宏观调控,经济保持平稳运行。面对新情况新变化,我们坚持不搞“大水漫灌”式强刺激,保持宏观政策连续性稳定性,在区间调控基础上加强定向、相机调控,主动预调、微调。坚持实施积极的财政政策,着力减税降费、补短板调结构。下调增值税税率,扩大享受税收优惠小微企业范围,出台鼓励研发创新等税收政策。全年为企业和个人减税降费约1.3万亿元。优化财政支出结构,盘活财政存量资金,重点领域支出得到保障。坚持实施稳健的货币政策,引导金融支持实体经济。针对融资难融资贵问题,先后4次降低存款准备金率,多措并举缓解民营和中小微企业资金紧张状况,融资成本上升势头得到初步遏制。及时应对股市、债市异常波动,人民币汇率基本稳定,外汇储备保持在3万亿美元以上。

二是扎实打好三大攻坚战,重点任务取得积极进展。制定并有序实施三大攻坚战三年行动方案。稳步推进结构性去杠杆,稳妥处置金融领域风险,防控地方政府债务风险,改革完善房地产市场调控机制。深入推进精准扶贫,加强扶贫力量,加大资金投入,强化社会帮扶,贫困地区自我发展能力稳步提高。全面开展蓝天、碧水、净土保卫战。优化能源和运输结构。稳妥推进北方地区“煤改气”“煤改电”。全面建立河长制、湖长制。化肥农药使用量实现双下降。加强生态环境保护督察执法。积极应对气候变化。

三是深化供给侧结构性改革,实体经济活力不断释放。加大“破、立、降”力度。推进钢铁、煤炭行业市场化去产能。实施稳投资举措,制造业投资、民间投资增速明显回升。出台促进居民消费政策。全面推进“互联网+”,运用新技术新模式改造传统产业。深入推进简政减税降费。取消一批行政许可事项,“证照分离”改革在全国推开,企业开办时间大幅压缩,工业生产者许可证种类压减三分之一以上。“双随机、一公开”监管全面实施。清理规范各类涉企收费,推动降低用能、用网和物流等成本。深化“互联网+政务服务”,各地探索推广一批有特色的改革举措,企业和群众办事便利度不断提高。

四是深入实施创新驱动发展战略,创新能力和效率进一步提升。大力优化创新生态,调动各类创新主体积极性。深化科技管理体制改革,推进关键核心技术攻关,加强重大科技基础设施、科技创新中心等建设。强化企业技术创新主体地位,将提高研发费用加计扣除比例政策扩大至所有企业。制定支持双创深入发展的政策措施。技术合同成交额增长30%以上。科技进步贡献率提高到58.5%。

五是加大改革开放力度,发展动力继续增强。深化国资国企改革,国有企业优化重组、提质增效取得新进展。针对民营企业发展遇到的困难和问题,千方百计帮助排忧解难。推进财税体制改革,预算绩效管理改革全面启动。改革金融监管体制,完善利率、汇率市场化形成机制。农业农村、社会事业、生态环保等领域改革不断深化。推出对外开放一系列重大举措。共建“一带一路”引领效应持续释放,同沿线国家的合作机制不断健全,经贸合作和人文交流加快推进。出台稳外贸政策,货物通关时间压缩一半以上。下调部分商品进口关税,关税总水平由9.8%降至7.5%。新设一批跨境电子商务综合试验区。复制推广自贸试验区改革经验,大幅压缩外资准入负面清单,扩大金融、汽车等行业开放,一批重大投资项目落地,新设外资企业增长近70%。

六是统筹城乡区域发展,良性互动格局加快形成。乡村振兴战略有力实施,粮食总产量保持在1.3万亿斤以上。新型城镇化扎实推进,近1400万农业转移人口在城镇落户。推进西部开发、东北振兴、中部崛起、东部率先发展,出台一批改革创新举措。京津冀协同发展取得明显进展,长江经济带生态优先、绿色发展格局不断巩固。粤港澳大湾区规划建设迈出实质性步伐,港珠澳大桥建成通车。加大对革命老区、民族地区、边疆地区、贫困地区改革发展支持力度。新增高速铁路运营里程4100公里,新建改建高速公路6000多公里、农村公路30多万公里。城乡区域发展协调性持续增强。

(下转2版)

《习近平在正定》出版

新华社北京3月16日电系列采访实录《习近平在正定》近日由中共中央党校出版社出版,在全国发行。

1982年3月至1985年5月,习近平同志任河北省正定县委副书记、县委书记,在正定工作了3年多。他同正定广大干部群众打成一片,走遍全县每一个角落,奋战在改革开放第一线,全面推进各项工作,政绩斐然,政声卓著。

这组采访实录共计22篇,受访者中既有中组部的老同志、当时的正定县委班子成员,也有当年的机关工作人员和采访过他的记者,还有一些普通干部群众。采访实录通过受访者的口述,生动再现了习近平同志在县委书记岗位上的奋斗轨迹,真实展现了一位对党忠诚、善政为民、深入调研、求真务实、锐意进取、勇于担当的优秀年轻干部形象。习近平同志用自己的心血和汗水,在正定大地上书写了一部激情洋溢的青春感人诗篇。

《习近平在正定》文风质朴、内容详实,是了解习近平同志作为党和人民的领袖成长奋斗经历的生动读本,是激励新时代领导干部特别是年轻干部担当作为的鲜活教材,读起来能够使人精神得到鼓舞、工作得到启迪。

新媒接入

这,就是中国人的底气



在山高路险的湘西苗寨,人们曾经的最大愿望是有饭吃,有衣穿,是什么让他们能够成功脱贫?

在一片空白的再生医学领域,学成归国的创业者敢于白手起家,是什么让全球第一的技术产业化成为可能?

在体现国家综合工业能力的船舶工业,面对高高耸立的专利门槛,是什么让中国造船人站到了世界第一阵营?

是什么给了他们敢想的勇气?
是什么给了他们坚守的意志?
是什么给了他们前行的力量?

扫描二维码,观看新华社微视频《底气》。



坚定砥砺奋进的中国信心

——论贯彻落实全国两会精神

新华社评论员

奋进正当时,追梦再出发。刚刚闭幕的全国两会,对今年各项工作作出部署,凝聚起上下同心、团结奋斗的强大力量,激励着我们为梦想砥砺前行。开好两会,人们的一个普遍感受就是:信心更强了,底气更足了,干劲更大了。

奋斗的征程,为中国信心写下生动注脚。过去一年,面对纷繁复杂的国内外形势,在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,全国人民齐心协力、苦干实干,经济社会发展取得来之不易的好成绩:我国国内生产总值增长6.6%,总量突破90万亿元,经济结构不断优化,改革开放取得新突破,三大攻坚战开局良好,人民生活持续改善,民主法治建设取得新进展。实践证明,在中国共产党领导下,只要我们团结一心、众志成城,坚定不移办好自己事情,就没有过不去的坎、打不赢的仗。

坚定信心,源自对发展大势的深刻把握。

前进路上,我们面临各种风险挑战,改革发展稳定任务艰巨繁重。但从总体上看,我国发展仍处于重要战略机遇期,“时”与“势”依然在我们这边。困难不容低估,信心不可动摇,干劲不能松懈。要看到,风浪是前进中的波动,问题是成长中的阵痛。面对风险挑战,要善于化危为机、趋利避害,紧扣重要战略机遇期新内涵,坚定信心、保持定力,才能“任凭风浪起,稳坐钓鱼船”,牢牢掌握发展主动权。

坚定信心,源自党中央的正确领导和科学决策。两会期间,习近平总书记就生态文明建设、脱贫攻坚、乡村振兴、创新创业创造、国防和军队建设、文艺创作和学术创新等与代表委员深入交流,作出一系列重要论述,为破解改革发展难题、做好各方面工作指明了方向。聚焦推动高质量发展、深化改革开放,打好三大攻坚战等重点任务,两会汇集智慧、集思广益,作出一系列务实可行的工作安排。在习近平

新时代中国特色社会主义思想指引下,解难题有招,打硬仗有实招,于重点处着力,在关键处发力,我们就有了迎难而上、攻坚克难的必胜信念。

坚定信心,源自中国人民的伟大力量。近14亿人民对美好生活的向往,是我们前进的强大动力。城镇就业新增1100万人以上,大病保险报销比例提高到60%、多渠道扩大学前教育供给……今年两会不断释放民生利好,体现了以人民为中心的发展思想,让广大人民群众看到了新希望。生活有奔头、事业有干头、未来有盼头,必将激发亿万人民追梦圆梦的奋进力量,为各项事业发展注入强大正能量。

有梦想就有希望,有信心就有力量。让我们坚定必胜信心,激发实干力量,把两会精神落到实处,向着美好明天奋力奔跑,以优异成绩迎接新中国成立70周年。

新华社北京3月16日电

“韦氏三兄弟”38年的坚守

新华社记者刘伟、曹伟、覃星星

初春的南国,芒果花竞相盛开。中越边境公母山上的一个瑶族屯,夜幕刚刚降临。

“贝依(壮语,泛指亲朋好友),今晚电影好看哦!吃完饭来看电影……”韦柯拿起话筒,用壮语预告当晚的电影,喊话声在大山间回荡。不一会儿,三三两两的村民打着手电筒、拎着小板凳陆续赶来。

壮族汉子韦柯是广西崇左市宁明县峙浪乡

爱民固边电影队队长。38年来,他和大哥韦忠、二哥韦江为边境村屯、中小学校放映各类影片1.4万多场次,累计行程26万多公里,惠及群众160多万人次。

38年行走边疆放电影

3月6日,记者来到韦氏兄弟的老屋,当年方便群众观影的斜坡仍在,墙角摆放着电影放映器材,墙上张贴着全年电影放映计划,什么时间去哪个村、放映多少场,标注得清清楚楚,一年下来放映300场次左右。

当日傍晚,韦柯开着面包车沿着崎岖的山路蜿蜒而上,来到十几公里外的堪爱村丈鸡屯。韦柯在志愿者的帮助下熟练地卸车、抛绳、挂银幕、架设放映机……大山深处寂静的村屯顿时热闹起来。

过去不少边境村屯不通公路、不通电,看电影非常不易。韦柯告诉记者,他们三兄弟小时候都喜欢看电影,但当时村里没有电影院,看一场电影要走3个多小时山路。

1981年,在父亲的带领下,他们东拼西凑3700元,购买了一台16毫米电影放映机及配套器材,组建了峙浪电影队。站在老屋前,韦忠说:“我们把这里改造成一个小型电影院。一张票一毛钱,对军人和孤寡老人免费。每次放映都挤满了观众。《地道战》《铁道游击队》《少林寺》等老片子连续放映好多场,大家都百看不厌。”

家门口有了电影院,这成为当地轰动一时的“大事件”。韦江告诉记者,后来为了让居住偏远的群众不出村屯就能看上电影,他们又将电影院流动起来,拉设备进村入屯,把银幕挂到村民的房前屋后。(下转3版)

